



“中国智慧”世界瞩目

姚丽萍



新民眼

今天,惊蛰。春雷始鸣,布谷催耕,盛会如约而至。

上午9时,十三届全国人大四次会议开幕,全国人大代表齐聚人民大会堂,这里再次成为世界瞩目的焦点。

2020年,“十三五”圆满收官。2021年,“十四五”开局。中国已经实现的和即将开启的发展目标,更令世界关注。

李克强总理在政府工作报告中透露,2020年,非同寻常,中国统筹疫情防控和经济社会发展取得重大成果。事实上,经过8年持续奋斗,中国脱贫攻坚取得全面胜利,现行标准下近1亿农村贫困人口全部脱贫,提前10年实现联合国设定的减贫目标。

诚如舆论评价,中国立足国情,把握减贫规律,走出了一条中国特色减贫道路,形成了中国特色反贫困理论。世界上,还有很多国家仍是发展中国家,中国为世界在21世纪如何解决贫困问题树立了榜样,中国减贫经验“具有全球意义”。

迄今,全球疫情阴霾尚未散去,在充满了不确定性的世界里,这份政府工作报告字里行间透露的,是对未来发展的前瞻性、确定性;其间蕴含的“中国智慧”,更让人们对未来,对人类命运多了一份信心。

2021年,“十四五”即将开启,政府工作报告描绘了“全面建设社会主义现代化国家”新征程的开局蓝图,一个既定目标是——现代化。

历经上下五千年跋涉,世界四大文明古国,唯有中华文明不曾断流。中国,既古老又青春,今天,站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点,她将致力于国家治理体系和治理能力现代化。现代化,政府工作报告中多次出现的“现代化”,令人印象深刻。

朱国萍,一位来自基层社区的全国人大代表,长期担任“小巷总理”。今天,聆听了大国总理的政府工作报告,她想说的是——中国崛起、民族复兴,每个人都要有大国公民的“精气神”,公民素养现代化,法治建设很重要。去年,面对疫情突袭,全国人大、地方人大迅速出台依法防控相关决定,以法治抗

击疫情,以法治捍卫公共安全,以法治保障生命健康。特别值得一提的是,今年1月1日起,民法典实施。民法典,权利宣言,万法之母,对推动国家治理体系和治理能力现代化,激发社会经济活力,充分保障公民权益更具里程碑意义。

从“奔小康”到“现代化”,让这位“小巷总理”更加确信——我们有幸成为“两个一百年”目标建设的见证者亲历者,无论个人、家庭、社区还是社会,有挑战更有机遇,现代化的道路越走越顺畅,生活越来越幸福,是初心,更是使命必达的目标。

今天,还想说一个细节。三月,就是“两会时间”,人们习惯了这个时间表。2020年,疫情突袭,全国两会迟到了。记得一位医生朋友说,人们判

断社会生活是否恢复了正常,有两个重要标志——孩子们都去上学了,全国两会召开了——这是普通人的“两会感受”,却也是一种认同,是人民对国家政治制度的价值认同。其实,道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,从来都不是空泛的,而是在点滴之间融入日常,深入人心。

2021年,全国两会没有迟到,“中国智慧”再次点亮人类社会未来发展新前景。

2021年,建党百年,“十四五”开局,站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点,伟大民族复兴的“中国梦”开启新征程。

春华秋实,幸福生活,都是奋斗出来的,只争朝夕,不负韶华,有你有我!

今天上午9时,十三届全国人大四次会议在京开幕。全国人大代表肩负使命步入人民大会堂,共赴一场春天的约定。

“过去一年,在新中国历史上极不平凡。”国务院总理李克强首先回顾了2020年的艰辛历程和伟大成就,指出面对突如其来的新冠肺炎疫情、世界经济深度衰退等多重严重冲击,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国各族人民顽强拼搏,疫情防控取得重大战略成果,在全球主要经济体中唯一实现经济正增长,脱贫攻坚战取得全面胜利,决胜全面建成小康社会取得决定性成就,“交出一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷”。掌声沸腾大会堂。这份答卷,无论在场代表,还是亿万中国人民,都是见证者。

去年,面对历史罕见的冲击,为完成“六稳”“六保”任务,决胜脱贫攻坚,全面建成小康社会,我国经济发展罕见地未设具体目标。

务实的做法,赢得各方点赞,也取得显著成果。“全年为市场主体减负超过2.6万亿元,其中减免社保费1.7万亿元”,“大型商业银行普惠小微企业贷款增长50%以上,金融系统向实体经济让利1.5万亿元”,“城镇新增就业1186万人,年末全国城镇调查失业率降到5.2%”……一个个数字背后,展现了一个国家、一个民族的坚强韧性。“作为最大发展中国家,在巨大冲击下能够保持就业大局稳定,尤为难能可贵。”李克强指出,广大人民群众勤劳付出、共克时艰,诠释了百折不挠的民族精神,彰显了人民是真正的英雄,这是我们战胜一切困难挑战的力量源泉。

今年的全国两会,是我国进入新发展阶段首次召开的全国两会,将勾画未来中国5年和15年发展的路线图和任务图,各方尤为关注。

全社会研发投入经费投入年均增长7%以上,常住人口城镇化率提高到65%,森林覆盖率率达到24.1%,劳动年龄人口平均受教育年限提高到11.3年,人均预期寿命再提高1岁,基本养老保险参保率提高到95%,粮食综合生产能力保持在1.3万亿斤以上……对于普通百姓来说,这些实实在在的数字,就是未来,就是希望。

“十四五”开局之年,如何开好局,起好步,十分关键。6%的GDP增速,不疾不徐,正如总理所言,这

是考虑了经济运行恢复情况,有利于引导各方面集中精力推进改革创新、推动高质量发展。相比之下,在保就业、保民生、保市场主体上的举措,更加不遗余力。“中央本级支出继续安排负增长”,“对地方一般性转移支付增长7.8%、增幅明显高于去年”,“将2.8万亿元中央财政资金纳入直达机制、规模明显大于去年”……

每年的政府工作报告,总理的“民生礼包”都是关注焦点。今年的报告里,措施更实,更令人期待。比如,为了稳就业,“小规模纳税人增值税起征点从月销售额10万元提高到15万元”,“小微企业和个体工商户年应纳税所得额不到100

万元的部分,在现行优惠政策基础上,再减半征收所得税”。

比如,聚焦看病难看病贵,“居民医保和基本公共卫生服务经费人均财政补助标准分别再增加30元和5元”,“建立健全门诊共济保障机制,逐步将门诊费用纳入统筹基金报销”,“把更多慢性病、常见病药品和高值医用耗材纳入集中带量采购”。

不到1个小时的报告,不断被热烈的掌声打断,坦诚的话语,务实的举措,赢得会场内外亿万人心。正如总理所言,重任在肩,更须砥砺前行,向中国共产党百年华诞,交出一份不负历史、不负人民的答卷。 首席记者 潘高峰

历风雨显勇毅 启新程向未来

——十三届全国人大四次会议开幕会侧记

强化政治引领 凝聚智慧力量

——全国政协十三届四次会议开幕会侧记

站在新起点,迈向新征程,全国政协委员汇聚北京,以昂扬的姿态,从春天再出发。

昨天15时,出席全国政协十三届四次会议的委员齐聚人民大会堂,开幕式上,全体起立,高唱国歌,激昂的旋律在会场回荡。让人动容的是,全国政协委员、中国残疾人艺术团团长邰丽华和另一位全国政协委员正用手语“演唱”国歌!

全国政协主席汪洋代表政协第十三届全国委员会常务委员会向大会报告工作。汪洋指出,在中

共中央坚强领导下,政协全国委员会及其常务委员会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧扣统筹推进疫情防控和经济社会发展认真履职尽责,紧盯社会重大关切加强思想政治引领,紧抓专门协商机构制度建设增强工作效能,为实现“十三五”目标作出积极贡献,专门协商机构建设展现新风貌,服务中心任务取得新成绩,广大政协委员在特殊年份书写了特殊的“委员作业”。

汪洋从四个方面部署了人民政协2021年工作:以庆祝中国共

产党成立100周年为重点,强化思想政治引领;以服务“十四五”规划实施为主线,增强协商建言实效;以增进大团结大联合为目标,着力凝聚智慧力量;以推进制度落实为抓手,提高工作成效。

报告充分展现了政协工作的累累硕果,绘就新一年政协工作的美好蓝图,引起了委员们的强烈共鸣。全国政协委员、民进上海市委专职副主委胡卫表示,汪洋主席的报告篇幅不长、言简意赅、干货满满。报告特别强调要提升专门协商机构的履职能力,

指出能力不足、本领恐慌是摆在每位委员面前的现实问题,加强学习是所有委员的重要任务,全面提升政治把握能力、调查研究能力、联系群众能力、合作共事能力是履职的必然要求,要进一步把人民政协制度优势转化为国家治理效能。“这也让我印象深刻,也是今后要努力的方向。”胡卫说。

全国政协委员、九三学社上海市委专职副主委周锋表示,汪洋主席所作常委会工作报告,对政协作为专门协商机构的自身建设,提升

制度的效能方面,有一系列明确的要求,显示了政协是国家治理体系有机组成部分,政协的协商是国家治理现代化的重要体现。作为委员,期待新的一年,履职尽责也能有新的贡献。

全国政协委员、春秋航空董事长王煜表示,当前,我们正处在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点,“十四五”又开启了全面建设社会主义现代化国家的新征程。广大政协委员更要坚持建言资政和凝聚共识双向发力,努力为“十四五”的开局起步凝心聚力履职尽责。

新时代赋予新任务,新征程呼唤新作为。全国政协委员们纷纷表示,将更好地把报国之心、为民之心和履职之能结合起来,在新征程中展现政协委员的新担当。

本报记者 方翔 江跃中

人大

十三届全国人大四次会议开幕

- ★上午 听取政府工作报告,审查“十四五”规划和2035年远景目标纲要等
- ★下午 代表团全体会议 审议政府工作报告

政协

列席十三届全国人大四次会议开幕会

- ★上午 听取政府工作报告
- ★下午 小组会议 审议政协常委会工作报告和提案工作情况报告

两会 日历